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بكلية الآثار بجامعة جنوب الوادي 
نبذة عن الأسرة الخامسة ( 2560 – 2420 ق.م ):-

ظهرت عائلة ملكية جديدة في الأسرة الخامسة معها بدأت تظهر أهمية جادة الشمس ، وهناك أسطورة مصرية ترجع إلي الأسرة الثانية عشرة ، تقص علينا ، كيفية نشأة الأسرة الخامسة وهي بردي وشكا والمعرفة بإسم قصص أبناء الملك ( خوفو ) والتي صورت الملك ( خوفو ) سياسة أبناءه ويسمع من كل منهم قصة أو معجزة قام بها ملك من عصر سابق أو كاهن تو سحر قدير ، فقص ( جرف جور ) لوالده ( خوفو ) قصة الساحر الذي تنبأ بإسماء ثلاثة من ملوك الأسرة الخامسة الذين يتولون الحكم بعد مدة طويلة وذلك عندما سأله الملك عن معرفته أعداد الخزائن السرية المقدسة المخصصة للمعبود ( تحوت ) معبود الحكمة والمعرفة .

قال له ( جدي ) أن الذي يعرف ذلك هو أكبر أبناء سيده تدعي ( رودجدت ) زوجة كاهن المعبود رع " سيج ساخبر " وسوف تحمل فيهم فمن روح المعبود درع نفسه ، وهؤلاء الثلاثة سوف يباشرون السلطة فيما بعد ، وعندئذ أترجع ( خوفو ) وطمانه جدي ، أن ذلك لم يحدث ابدا في حكمه أو حكمه ابنه أو حفيدة .

ويحكي أنه قتل حكم ( خوفو ) أو أثناءه ، هاجر أحد النبلاء بالقرب من التلال الأول وكان يسمي ( وسر رع ) إلي أيونو حيث وجد له مكانه هامة بين الكهنة .

وقصت الأسطورة أن النبوءة تحققت بحذافيرها ، وأن ( رودجدة ) أتاها المخاض ، ولم يكن لديها من يعينها عليه غير زوجها البشري " وسر رع " وكان كاهنا من أولياء المعبود رع ، وشاء ( رع ) أن يعين المرأة علي ولادتها ، لاسيما أنها حملت بوصية ون روحه فأوفد إليها أربع وبات علي هيئة البشر ، قابلة وهي الربة ( أليسة ) وثلاث مساعدات هن ( نبت حت ) و ( حفت ) و ( مسخنت ) ، فضلا عن تابع عجور حل كرسي الراية وحاجيات التوليد وهو المعبود ( خنوم ) . 
-روت الأسطورة ان الربات أنقرمنا بالحامل في غرفتها أو وجدت بابها عليهن وعليها ، حتى وضعت الأم توائمها الثلاثة ، وكان كل منهم كما تحكي الأسطورة يبلغ الزراع طولا ، ميتن العظام نقشت ألقابه فوق جسدهن بماء الذهب ، وكللت هامته باللازود الخالص ، وكلما ولد تؤأم منهم بشرته إحدي الربات بما قدر له من حظ سعيد ، وقالت له " لك يتولى الحكم في هذه الأرض جميعها " . 

- كما توالت الربات عسل المواليد ، وقطعن كل منهم جلله المسري وأرقدته فوق معهد متواضح صغير غطيته بغطاء كتاني بسيط وشاء تابعهن العجوز أتن يتخير لنفسه دورا أيوجد عليه ، فطمأن الوالدة علي سلامة أبنائها الثلاثة وعمل علي أن يزودهم بالعافية كما تروى الأسطورة ، ربما بدعائه المبرور أو يسمح أبدائهم الخضة بباطن كفه مبروك . 

وبعد أربعة عشر يوما تطهرت الفساد وأستعدت لمأدبة متواضعة أولتها للمهنئين وشكرا ولمعبودها علي ما وهيها من سلامة وبنين .

وحينذاك اضطرت لضيق ذات يدها أنه ثلث جانبا من الشعير الذي تركته الربات علي أمل أن تعوضهن عنه خيرا .

فلما أنطلقت خادمتها لتأتيها بع سمعت أنغاما عذبة رقيقة تبعث من مخزن الشعير فإبات سيدها بأمرها ، ولما تأكدت السيدة ما أبنائها به علمت أن ربها أكرم مواليدها ، وأن هذه الأنغام تحية مباركة لهم ، وأنه سيحبهم العرش وحكم البلاد ، ولكنها تخوفت أنتقام الحكام القائمين ، فأوصت خادمتها بكتمان الأمر ، وبعد حين أختلفت الخادمة مع مولاتها فخرجت من دراها وأعترمت أن تفشي أمر السيدة وأمر أولادها وبدأت بأخيها وبناته بخيرها ، فأبي أن يشاركها خيانتها ونصرها وضر بهنا ولكنها لم ترتدع ومضا في حال ببسليها حتى بلغت حافة النهر ، حتى بلغت حافة النهر ومالت إليه تريد أن تروي ظمأها فخرج عليها تمساح وأفترسها ، وحق وعد رع وتحققت أرادته فنشأة لأولاد الثلاثة علي حقاء حتى أختلت الموازين في أواخر الأسرة الخامسة ،فأعتلوا العرش الواحد منهم بعد الآخر ، وأعادوا للبلاد أمنها ورخاءها .
كانت أسطورة أصحاب الشمس أسطورة ملفقة في غالب أمرها أصحابها في أواخر عصر الأسرة الخامسة وأرادو أن يوجوا بها إلي الناس أو ولاية أوائل ملوك الأسرة كانت عن إرادة واختيار من إله الدولة الأكبر رع ،ـ وأن النسب توفر لبقية أفراد الأسرة عن طريق بنوة أوائلهم له بالذات .

ولكننا ندري أن ملوك الأسرة ظلوا أوفياء للإله رع صاحب الفضل في أبقائهم العرش وظلوا أوفياء لكهنته الذين آرزهم في حكمهم .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

معبد الشمس ( رع ) ، وقد تزوج هذا الكاهن من أميرة يجري في عروقها الدم الملكي ، وقد حملت الزوجة بالثلاثة الملوك الأوائل الأسرة الخامسة ، وحملت من روح المعبود ( رع ) الذي أعتبر أبا روحيا لهؤلاء الملوك الثلاثة وقد ولدتها ثلاث أبناء أكبرهم ( وسر كاف ) الذي ولد في عهد ( خوفو ) ، وربما أصبح كبر الكهنة المعبود ( رع ) في ( أيونو ) ، تحت حكم ، الملك ( كاورع ) .
وفي الواقع أن عبادة معبود الشمس ( رع ) أصبح لها أهمية كبرى وذلك لأن أصل الأسرة كان من (أيونو ) وربما أيضا أن كهنة هذه المدينة قد ساهموا في الاستيلاء علي السلطة بواسطة أسرة هؤلاء الملوك .

ومنذ بداية هذا العصر نجد أن الملوك يتقبلون بصفة دائمة بلقب ( ابن رع ) وغلب علي حياة هذا العصر الطابع الديني الذي يمكن أن نراه أولا في أسماء الملوك أنفسهم .
مع أزدياد نفوذ الكهنة في بلدة عين الشمس ، كما أن الملك " منكاورع " قد أعلن في أحد القابه ( ابن الشمس ) مباشرة ، فقد أصبح لقب ( ابن الشمس ) من الألقاب الرسمية التي يلقب بها الفرعون وإذا صدقنا الرأي القائل بأن " سخنت كاوس " هي أم " أوسر كاف : فلابد أن يكون اللذان خلقاه علي عرش الملك هما أخوته ( سحو رع و ( نفرار كار ) والظاهر أنها ممسكا بعبادة الشمس كما يدل علي ذلك تركيب أسمهما وقد بني هؤلاء الملوك معابد الشمس ، وهم اللذان بنيا أهرام ( أبي صير ) مع الملك " نوسررع " .

معبد الشمس بأبو صير :-
زاد نفوذ الكهنة الشمس في هليوبوليس في أيام الأسرة الرابعة زيادة ككبيرة فأراد الملك ( شبستاف ) في آخر أيام هذه الأسرة وضع أحد لهذا النفوذ فأقام مقبرته الملكية وهي المعروفة باسم " مصطبة فرعون " علي هيئة تابوت نابدأ الشكل الهرمي الي كان يرمز الشمس ، وكانت نتيجة هذه الانتفاضة أنتهاء أيام الأسرة الحاكمة ، وتولى كهنة الشمس عرض البلاد وتأسيس الأسر الخامسة وأزدياد نفوذ كهنة الشمس وعباراتها .

· ومن أهم مظاهر ذلك التغيير البدء بإقامة معابد خاصة في منطقة " أبو صير " علي مقربة من أهرام تلك الأسرة وقد زال أكثرها " ولا نعرف شيئا عنها إلا من أسما كهنتها وهي معابد ( ساحورع ) و " نفرف – رع ) و " نفار كارع " و " مينكاورع – حور " وعثر منها علي معبدين أشهرها وأكملها معبد الملك " يترسر – رع " وهو المعروف باسم معبد ( أبو غراب .

· وأهم ما فيه المسلة الفخمة التي كانت تقوم في فناء مفتوح وأمامها مائدة قرابين ضخمة وعلي مقربة منها مكان لتقديم القرابين المذبوحة وحجرات غطيت جسرانها بنقوش هامة فيها مناظر تمثل طقوس العيد الثلاثيني وعيد التتويج وعثر في عام  1955م علي معبد الملك و " مسر كاف " ولكنه كان مخربا حدا ولم يظهر فيه من النقوض ، إلا القليل جدا إذا قورن بمعبد " نيوسر – رع ) ويلوح أنه تقليد أئمة هذه المعابد قد أنقطع في أواخر أيام هذه لأسرة إذا لا يوجد واحد منها للملك " جد كارع – الديسي ) وللمك " أمناس " .
شعائر تأسيس المعبد :-
· عندما يأمر الملك الحاكم ببناء معبد جديد لأحد الألهة أو الآلهات تبدأ الاستعدادات للقيام بالشعائر الخاصة بتأسيس هذا المعبد وكانت تبدأ عندما يكون القمر هلال في أحد شهور – فصل " البرت " هو فصل الشتاء أو فصل الحصاد في السنة المصرية القديمة .
· ومن أقدم النقوش المعروفة لنا والتي تشير إلي بعض الشائر الخاصة بتأسيس المعبد نقش محفور علي عضادة باب من الجرانيت .
· وترجع إلي عهد الملك ( عخنع – خموي ) من ملوكالفسرة الثانية والأحتمال كبير بأن هذا الشعائر ترجع إلي عصر بداية الأسرات علي الأقل .
· يبدأ الاحتفال بشعائر تأسيس المعبد في يلة يكون القص  فيها هلا لأ بوصول موكب الملك الحاكم أو الملكة وذلك بعد اختيار المكان المناسب لبناء المعبد وتشوية أرضية وتنظيفها وتجهيزها بكل ما يلزم من أشياء واحد وات ومعدات وقرابين خاصة بهذه الشعائر .
وهناك مراحل مختلفة للاحتفال بشعائر وتأسيس المعبد يمكن تلخيصها علي الوجه التالي :-
1- يقوم الملك ومعه كاهنة تمثل الآلهة سشرات آلهة الكتابة بتحديد مساحة المعبود وذلك بتثبيت أربع قوائم في أركانها الأربع مبتدأ من الشمال إلي الجنوب ثم من الشرق إلي الغرب ، ثم يمد بمساعدة الآلهة سشات حبل بن القوائم الأربعة ووهي القسة المعروفة باسم " مد الحبل " .
2- يقوم الملك بوضع ورائع المساس في حفر نظيفة بها طبقة من الرمال الظاهرة جهدت لهذا الغرض في كل ركن من أركان المعبد وأسفل الأبواب .
- وفي أماكن مختلفة أسفل جدرانه الخارجية – وروائع الأساس غالبا ما تشمل – كقربان - حبوب وزيوت وفواكه ، ولحوم ( وغالبا ما تكون فخذه عجل وعدد من ضلوعه ) ، ويجانب نماذج مصغرة مما يستخدم بالآلات والأدوات لتسجل عليها اسم الملك الذي أمر بتشييد هذا المعبد بالإضافة إلي قليل من الأواني المختلفة الأشكال والأحجام والأغراض صنعت من الفخار والأحجام وما أصطلح علي سفينته ( بالقشاني ) .
- أما الهدف من هذا القربان فهو أغلب الظن لحماية المبني من الأرواح الشريرة ولجذب الأرواح الخيرية إليه .
3- بقول الملك بشعائر تقديم القرابين المعروفة باسم " حنفت " والذي يبدأ أولا بالتطهير بالماء والبخور ثم تقديم القربان الي يشمل علي رأس عجل ورأس أوزة أو ( أوزة فصلت رأسها عن جسدها ) وأحيانا تشمل علي رأس عجل ولوعه وأوزة مذبوحة رأسها بين قدسيها .
4- قم يقوم الملك أو الملكة بصنع وذلك يوضع الطمي المعد لذلك داخل مستطيل خاص بتشكيل اللبن ثم يتركها تجف ليقوم بشعير أخرى ثم بعد ذلك تستخدم هذه اللينة كحجر الأساس لهذا المعبد .
5- يقوم الملك بغرف الأرض في الأماكن التي وقف فيها من قبل لتثبيت قوائم الأركان ويعرف هذا القفس ، بإسم "باتا " أي غرق الأرض وقد يشير هذا العمل إلي القيام بعمل الأساسيات الخاصة بالمعبد .
6- ثم قوم الملك بشعيرة " القاد الرمال " داخل حفرات ورائع الأاس لملأها .
7- يأخذ الملك اللينة التي قام بتشكيلها من قبل ليقوم بوضع اللينة الأولى في المعبد " وهو ما يطلق عليه الأب حجر الأساس ) .
8- وعندما يقرب الانتهاء من بناء المعبد يأتي الملك لليام رمزيا بكسوة ( أي مجارة المعبد بالجبس وهي الطقسة المعروفة باسم " وب بسن " : أي التنظيف أو التلميع سارة اللبن وهو الجبس والهدف منتها كما هو معروف النظافة والتطهير .
9- الطقسة الأخيرة في شعائر تأسيس المعبد هو طقسة أفتتاح المعبد وتكريسة الآله المعبود وهو ( الطقسة ) المعروفة باسم " أعطاء البيت السيدة " وكانت تتم في فجر ليلة رأس السنة المصرية ، وتبدأ بأشكال والمشاعل في فجر اليوم الأول ، في فصل " الأخت " إلي الفيضان عندما يأتي الملك في موكبة العظيم لأداء هذه المهمة المقدسة وتبدأ بوضع تمثال الآله صاحب المعبد وتماثيل الآلهة والآلهات المقدسة  التي أتت لتشهد هذا الاحتفال في مقصورة أو أكثر ثم يقوم الملك بوضع الدهون علي تمثال الآله وبعد إشعال المشاكل يقوم الملك بالطرق علي باب المعبد ربما لطرد الأرواح الشريرة قبل دخول تمثال الآله المعبود إلي بيئة وهكذا يسلم الملك المعبد قم يقدم القرابين والأضاحي المختلفة لصاحب المعبد .
أثاث المعبد :-
توضح مناظر المعابد بالنص والصورة – بجانب ما أبقى عليه الزمن من آثار داخل أثاث المعبد – ونبدا بتماثيل الآلهة الآلهات فقد كان منها الصغيرة التي كانت مصنوعة من المعابد الثمينة والتي كانت توضع داخل النواويس المقدسة داخل قدس الأقداس ، ومنها الكبيرة منحوتة من الحجر وكانت توضع في أفية المعبد ، ومن التماثيل التي تمثل الآلهة والآلهات .
ما أتخذت الأشكال الإنسانية مثا\ل تباح ومنها ما أتخذت الأشكال الحيوية مثل حتحور ومنه8ا ما أحتفظ بجسم الإنسان ، وأتخذ رأس الحيوان مثل الآلهة ( سخمن ) التي تمثلها تماثيلها في صورة امرأة رأس لبؤة كما أنه يجب أن يلاحظ أن تماثيل الآلهة والآلهات التي أتخذت روؤس أدمية كانت تمثل ملامحها ملامح الملك الحاكم الذي أمر بنحتها ( قارن تمثالي ) آمون وآمونت " من عهد " توت عنخ آمون " والقائمان بالقرب من قدس الأقداس ( بمعبد آمون – رع ) بالكرنك .

· تمثل تماثيل الملوك والملكات الذين اشتركوا في بناء المعبد جزء هاما من أثاث المعبد وكانت تقام أمام الصروح وفي أبهاء وأفنية وصالات المعبد ، منها ما يمثله ( سنفروا ) أو في صحبة الملكة التي ترأها ، غالبا في حجم صغير أو منقوشة بجانب ساقة .
· فمنها ما يمثل الملك في صحبة أحد الآلهة والآلات وفي صحبة أكثر من آله وآلهة وفي هذه الحالة يتخذ مكانة وسط المجموعة التي غالبا ما تتخذ في حجر واحد .
· وقد يسمح الملك لبعض كبار رجال الدولة من الوزراء والكهنة والمهندسين بوضع تماثيلهم في أماكن معينة في أنحاء المعبد وذلك لكي يتمتعوا برؤية موكب الآلهة في الاحتفالات المختلفة والاستفادة بما تقتله من قربان .
· بجانب تماثيل الآلهة والآلهات والملوك والملكات وكبار رجال الدولة كانت توجد بالمعابد النواويس الخاصة بالتماثيل الصغيرة للآلهة والآلهات والتي كانت تحفظ في قدس الأقداس ، وتوضح المناظر بالنص والصورة أشكال هذه النواويس التي كانت تصنع من الخشب وتخلى بصفائح من الذهب وتطعم بالأحجار الكريمة وكانت مستطيلة تقريبا ولها باب ذو مصراعين .
· ومن أثاث المعابد أيضا المقدس الذي كان لبعض الآلهة مثل الآلهة مثل الآله ( آمون ) أرب ( الكرنك ) وكان يحفظ علي قاعدة في مقصورة خاصة به أو في قدس الأقداس والعديد من موائد القرابين التي كانت تصنع من المعدن – أن كانت صغيرة – ومن الأحجار التي كانت كبيرة والعديد من الأوان والأكواب والكوؤس والصحاف والمباخر والصلاصل .
· والتي تضع من الأحجار والمعادن المختلفة بالإضافة إلي العقود والخواتم والصدريات التي يزين بها تمثال الآله المعبود . 
· ولعل من الأمثلة الجميلة الواضحة في معبد ( آمون) بالكرنك الفائقة الكبيرة من الصفات المقدسة التي يقدمها ( تحتمس الثالث ) إلي والده ( آمون رع ) وهي علي تمثال الداخل إلي قدس الأقداس ، فترى الملك ( تحتمس الثالث ) وافقا يقدم عشرة صفوف من الهيئات المقدسة والأثاث .
· الذي يحب تواجده في المعبد إلي والده آمون رع رب الكرنك – بجانب المستلات وساريات الأعلام وقد تصنع هذا الأثاث من مواد مختلفة تذكر منها الذهب والأحجار الكريمة والفضة والبرونز والنحاس والأخمات والأحجار .
· فقد كرت القائمة بالنص والصورة أشياء عديدة تذكر منها النواويس موائد القرابين ، أواني ذهبية بأشكال وأحجام مختلفة صناديق لأدوات الكتابة أحواض الماء بماخر مختلفة ، صولجانات متنوعة حوامل للشماعل ، أدوات خاصة بشعائر تأسيس المعبد من مسطرين وفأس ومضرب وقوائم بجانب العديد من العقود والأساور المختلفة الأشكال والألوان والأحجام والأغراض منها ما هو مخصص للتمثال المقدس ومنها ما هو مخصص لذوق الآلة ، بالإضافة إلي مقاصير الآلهة والآلهات وصناديق للأشياء الثمينة ومصراعي باب من النحاس وقواعد المراكب المقدس 
وسندرس الآن : معبد الشمس الذي شيده الملك " تي وسررع ) ك-
معبد الشمس الذي شيده الملك " تي وسررع " كنموذج لهذه المعابد سمي هذا المعبد باسم " شسب ايب رغ " بمعني سعادة الآله ( رع ) وقد أكتشفته بعثة الآثار الألمانية برئاسة عالم الآثار الأمامين " فون سينج " وكان يساعده المهندس المعماري لأثري " بورخارد " وذلك في الفترة 1898 م إلي 1901 م .
· ومن الغريب أن العناصر المعمارية في معبد الشمس تكاد تكون هي بعينها العناصر التي درسناها من قبل بالنسبة لمعابد الأهرام ، فم عبد الشمس هذا بدأ ( بمبني الواري ) ، ثم يليه السمر ( الصاعد ) ، والخيرا معبد الآله ذاته وكل ما نجده كتجديد هذا هو تشييد سفينة ضخمة من اللبن يصل طولها إلي ما يقرب من 30 مترا ، وشيدت في الجنوب بالقرب من المعبد في حفرة ضخمة بحجمها في صخر الهضبة .
· وتمثل هذه السفينة – أغلب الظن – السفينة التي يستخدمها آله الشمس في المساء ، لتنقله إلي العالم الآخر ، لتضئ دنيا الأموات وليستمع إلي دعواتهم وأبتهالتهم .
· علي أنه يلاحظ أن معابد آله الشمس في الأسرة الهامسة ذات طابع معين وطراز خاص يختلف عن الطراز التي درسناها من قبل بالسنة لأوائل الأسرات ، وتختلف أيضا عن طراز معابد الآلهة في الدولتين الوسطى والحديثة ، فهي فريدة في طرازها ، أن ينقص معابد آله الشمس (رع ) ما يعتبر أهم شئ وأكثر قدسية في معابد العصور التالية ، واقصد ب1لك تمثال الآله المحجوب في غرفة قدس الأقداس المظلمة .
· علي أن طراز معبد الشمس المعماري يتفق في نفس الوقت والغرض من بناء المعبد لعبادة الشمس ، هذه العبارة التي كانت تؤدي طقوسها والشمس شرقه في وضح النهار .
ونبدأ الآن بشرح المعبد :-
1- مبني الوادي:-
شيد هذا المعبد علي قاعدة مرتفعة بالقرب من الوادي ، ربما لحمايته من مياه الفيضان ، علي محور مختلف عن محور معبد الآله ، ويقع المدخل الرئيسي هذا المعبد في الجهة الشرقية ، وهو عبارة عن بهو كبير يتوسطه أربعة أساطين تنتهي تيجان نخيلية ( شكل 27-2) ، هذا البهو يوصلنا إلي حالتين متعامدتين ومنها نصل إلي مداخل ثلاثة ـ مدخل في الجهة الغربية يوصل إلي الممر الصاعد الذي يوصل إلي معبد الآله .
ومدخل آخر في الجهة الشمالية ، ومدخل ثالث في الجهة الجنوبية ، وكلا المدخلين الشمالي والجنوبي يكاد يعادل في أقسامه مع المدخل الرئيسي ، غير أن بهو المدخل الرئيسي يتميز بأربعة أساطير تنتهي بنتيجان نخيلية الشكل .

أما المدخل المخصص لكل من المدخل الشمالي والجنوبي فيحتوي علي أسطولين فقط ، وقد اكتشفت البعثة بقايا حائط كبير بالقرب من معبد الوادي ، ويعتقد أنه كان يحيط بالمدينة التي ربما خصصت للعمال الذين يقومون ببناء المعبد ، وقد عثر علي مثل هذه المساكن الخاصة بالعمال بالقرب من أحرام ملوك الأسرة الرابعة بالجيزة .
أما الصدق من مبني الوادي فهو – أغلب الظن – استقبال الزائرين الذين يريدون التقرب من الآلة .
2- الطريق الصاعد :-

· يصل طول هذا الطريق إلي 100 متر ، ويعتقد بعض العلماء بأنه كان مسقرفل وبع فتحات لادخال الضوء بينما يعتقد البعض الآخر أنه كان غير مسبوق لأن الشمس وهي عبادة الآله رع والتي جعلت قدس الأقداس عبارة عن مسلة تمثل مركز الآلة رمزه المقدس .

· كانت تتم تحت أشعة الشمس ولهذا يحتمل أن تكون طقوس هذه العبادة قد فضلت أن يكون الطريق الصاعد مفتوحا غير مسقوف لنقلا حباته أشعة الآله ، ويظن أن جدرانه كانت مزينة بالمناظر المختلفة .

معبد الآله :-

· نجد في نهاية الطريق الصاعد مدخل المعبد ، والمعبد خامشيد علي ربوة تعلوا الوالي بحوالي 16 مترا ، والمدخل وهو علي محور المعبد عبارة عن بوابة كبيرة مزينة بالكرنيش المصري يوصل إلي حالة طوية توصل بدورها إلي حالة أخرى عرضية ذات ثلاثة مداخل ، الغربي منها يوصل إلي فناء المعبد حيث تقام الطقوس الدينية لاله الشمس رع الخاصة تتقدمه القرابين ، والمدخل الشمالي يوصل غلي المخازن والمدخل الجنوبي يوصل إلي سموات توصل بدورها إلي الجانب الجنوبي من قاعدة السلة .
· والمعبد هنا عبارة عن فناء واسع مكشوف يشغل مساحة طولها 110 من الأمتار ، وعرضها 80 مترا ، تقوم في مؤخرته سلسلة عظيمة كانت تقف علي قاعدة ضخمة ذات جوانب تميل إلي الداخل كلما علت ويكسوا أسفلها حجر الجرانيت وأعلاها الحج الجيري الجيد ويصل ارتفاعها إلي 20 مترا ، وكانت المسلة مبنية من الحجر الجيري ، مغطي بطبقة من الحجر الجيري الجيد ، أحسن صقلة ويعتقد المهندسون من الآثاريين أن المسلة هنا يجب أن ترتفع إلي مسافة 36 مترا لكي تتناسب مع القاعدة ، أي أن الملة كانت ترتفع عن الوادي بما يقرب من 72 مترا.
· وندما تسقط أشعة الشمس المشرقة علي قمة هذه المسلة- التي كانت مغطاه – أغلب الظن – بطبقة رقيقة من الذهب فأنها تعكس أسعتها وتجعلها متوهجة مثل الشمس ، مما أدي إلي الأعتقاد بأن المسلة نفسها هي مسكن الآله ومركزه المقدس ، والمسلة هنا تطورت من ذلك الحجر الهرمي الشكل ذو القمة المدنية والذي يطلق عليه في اللغة المصرية القديمة " بن بن " هو الرمز المقدس لمدينة الشمس المعروفة الآن باسم عين الشمس وكان يوحد داخل قاعدة المسلة أحدور صاعد يلتف مع جوانبها ويوصل إلي سطحها ، وكانت تزين جدرانه بمناظر ملونة تمثل الاحتفال بعيد السد .
· وكان يوجد أمام قاعدته السلة مائدة القرابين الكبيرة وقد شكل جوانبها الأربع علي هيئة علامة " حتب " الهيروغليفية وهي علامة تمثل حصيرة فوقها رغيف ، يتوسط المائدة قطعة مستديرة من المرمر .
· وهي في وضعها الحالي نتيجة إلي الجهات الأربع الأصلية ، بمعني آخر تتقبل القرابين من جميع الجهات وقد يعني هذا أيضا أن الآلة هو المسيطر علي العالم أجمع .

· وعلي يمين الداخل كان يوجد المذبح الكبير ، وكانت تعلو أرضه أرض فناء المعبد قليلا وهو المذبح المخصص لذبح الحيوانات التي تقدم قربانا للآلة وهو يتكون من عشرة قنوات طويلة تنتهي بأوان كبيرة ، يعتقد بأنها أعدت لتجمع الدماء المختلفة من الحيوانات المذبوحة ضد بجانب مذبح آخر صغير ويسمع قنوات طويلة تنتهي بسبع أوان في أقصى الشمال من المعبد وعي اليمين من قاعدة المسلة .

· وكانت إلي اليسار قاعدة المسلة مقصورة صغيرة بمدخل من حجر الجرانيت ، يزين جدرانها شعائر تأسيس المعبد ومناظر تمثل الاحتفال باليوبيل الملكي ( حب سدر ) فلهذا يعتقد أن الملك كان يؤدي بها طقوس هذا العد وكان يوجد أيضا بالقرب من مدخل المقصورة خوصان محضوران في الأرض .

· يعتقد أنهما خصصا ليسطر  أو ربما لكي يغل الملك فيهما قدميه قبل الدخول إلي المقصورة.
· أنتهت الأسرة الخامسة وأن لم تترك لنا أهراما ضخمة مثل أهرام الأسرة الرابعة إلا أنها تركت لنا ثروة لغوية ت\تمثلت في نصوص الأهرام . وهذا بجانب مناظر الحياة اليومية الممثلة علي جدران مقابر كبار رجال الدولة أمثالي ( تي ) وتباح ( حبت ) و ( نفر ) ومقبرة ( تي عنخ – خم ) و ( تباح حتب ) بسقارة .
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